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Kurzpriifung zu Formale objektorientierte Software-Entwicklung

Aufgabe 1 (10 Punkte)

Es sei das folgende Klassendiagramm als Modell fiir Directory-Eintrége in einem Filesystem
gegeben:

Entry contents

name : String *

| - |

File Folder

size : Integer

size() : Integer { query }

1. Es sei ¥R = (SQCL <, OPRYY) die iiber diesem Klassendiagramm A definierte
OCL-Signatur. Geben Sie von SQC die Klassensorten sowie die daraus abgeleiteten
Kollektionssorten sowie deren Untersortenbeziehungen in < an. Geben Sie weiter von
OPXCL die aus Attributen, Assoziationsenden und Queries abgeleiteten Operationen
an.

2. Entscheiden Sie, ob die im Folgenden aufgefithrten Zeichenketten korrekte OCL-
Ausdriicke iiber diesem Klassendiagramm und der Variablenmenge {g : Folder, e :
Entry, s : Integer} darstellen. Geben Sie fiir die korrekten OCL-Ausdriicke den klein-
sten Typ an. Geben Sie in den restlichen Féllen eine kurze Begriindung an, warum
die Zeichenketten keinen korrekten OCL-Ausdruck darstellen.

(a) Folder.allInstances()->union(File.allInstances())

(b) g.contents->iterate(e : Entry; s : Integer = 0 |

if e.oclIsTypeOf (File) then s+e.size else s+e.size() endif)
(c) g.contents.size() > 0 and g.size()/g.contents.size() <0
(d) g.contents@pre->exists(e : Entry | e <> null)
(e) g.contents->select(e : Entry | e.oclIsTypeOf (File))
)

(f) g.size() =g



Aufgabe 2 (2 Punkte)
Geben Sie die semantische Funktion fiir die strikte OCL-Multiplikation

[*] : [Integer] x [Integer] — [Integer]

al.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass fir alle x,y € [Boolean] gilt:

[-or J(z,y) = [not]([-and ] ([not](z), [not](y)))



